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Questão 6
(Técnico(a) de Operação Júnior - Petrobras 2017/1)

Considere as seguintes equações químicas de oxirredu-
ção balanceadas a seguir:  

Fe2O3(s) + 3 CO(g) → 2 Fe(s) + 3 CO2(s)                   (I)
                                    
2 K(s) + 2 H2O(�) → 2 KOH(aq) + H2(g)                       (II)
                                                          
2 NaBr(aq) + Cl2(g) → 2 NaC�(aq) + Br2(�)                   (III)      

Em cada uma das equações, o agente oxidante é a espé-
cie química:

Equação I Equação II Equação III

(A) CO KOH NaBr

(B) CO K NaBr

(C) CO H2O C�2

(D) Fe2O3 H2O C�2

(E) Fe2O3
K NaBr

Resolução:T1-21-Q27

Nesta questão, teremos que atribuir a cada elemento das reações os seus

respectivos números de oxidação, ou NOX. Desta forma, conseguiremos obser-

var quais substâncias de cada reação sofrem redução e, consequentemente, são

agentes oxidantes. Começando com a reação (I), obtemos:

Os números de oxidação das espécies foram preenchidos conforme as se-

guintes regras de cálculo:

1. O número de oxidação do oxigênio é sempre -2 para compostos no qual ele

se encontra presente.

2. Substâncias simples (no caso, o Fe2(s)) tem NOX = 0.

3. A soma do NOX de um composto é igual a 0. Regra utilizada para o carbono

(C) no monóxido e dióxido de carbono (CO(g) e CO2(g), respectivamente).

Também foi utilizada para o Fe na espécie Fe2O3(s).

Podemos perceber que o NOX do ferro (Fe), foi de +3, no Fe2O3(s), para 0,

no Fe(s). Logo, houve um ganho de elétrons do ferro (Fe) com a reação. Dizemos,
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neste caso, que o Fe2O3 sofreu uma redução, sendo este o agente oxidante da

reação (I).

Podemos perceber também, que o NOX do carbono (C) no monóxido de

carbono (CO(g)), aumentou de +2 para +4 no dióxido de carbono (CO2(g)), indi-

cando que houve perda de elétrons, ou seja, uma oxidação. Neste caso, o CO(g) é

o agente redutor.

Ao realizarmos o mesmo procedimento para a reação (II), obteremos:

Os números de oxidação das espécies foram preenchidos conforme as se-

guintes regras de cálculo:

1. O número de oxidação do oxigênio é sempre -2 para compostos no qual ele

se encontra presente.

2. Substâncias simples (no caso, K(s) e H2(g)) tem NOX = 0.

3. Metais alcalinos (no caso, o potássio (K)) possuem NOX = +1 quando em

compostos.

4. A soma do NOX de um composto é igual a 0. Regra utilizada para o carbono

(H) na água e hidróxido de potássio (H2O(l) e KOH(aq), respectivamente).

Podemos perceber que o NOX do hidrogênio (H), foi de +1, na água (H2O(l)),

para 0, no H2(g). Logo, houve um ganho de elétrons do hidrogênio (H) com a rea-

ção. Dizemos, neste caso, que a molécula de água (H2O(l)) sofreu uma redução,

sendo esta a agente oxidante da reação (II).

Podemos perceber também, que o NOX do potássio (K) aumentou de 0 para

+1, indicando que houve perda de elétrons, ou seja, uma oxidação. Neste caso, o

K(s) é o agente redutor.
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Repetindo o procedimento para a reação (III), teremos:

Os números de oxidação das espécies foram preenchidos conforme as se-

guintes regras de cálculo:

1. Substâncias simples (no caso, Cl2(g) e Br2(g)) tem NOX = 0.

2. Metais alcalinos (no caso, Na) possuem NOX = +1 quando em compostos.

3. O NOX dos halogênios (no caso, Br e Cl) é sempre igual a -1.

Podemos perceber que o NOX do cloro (Cl2(g)), foi de 0, para -1, no cloreto

de sódio (NaCl(aq)). Logo, houve um ganho de elétrons do cloro (Cl) com a reação.

Dizemos, neste caso, que o gás cloro (Cl2(g)) sofreu uma redução, sendo este o

agente oxidante da reação (III).

Podemos perceber também, que o NOX do bromo (Br) aumentou de -1 para

0, indicando que houve perda de elétrons, ou seja, uma oxidação. Neste caso, o

NaBr(aq) é o agente redutor.

Deste modo, temos os três agentes oxidantes de cada reação. Sendo assim,

a alternativa que contém todos os três é a alternativa D.

�� ��Alternativa (D)
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Questão 15
(Técnico(a) de Operação Júnior - Petrobras 2014/2)

O silício pode ser obtido a partir de uma matéria-prima 
muito abundante, o óxido de silício (SiO2). No processo, 
a matéria-prima é reduzida pela reação com carbono, se-
gundo a equação abaixo.

SiO2(s) + C(s)      Si(s) + CO2(g)

Se, em uma certa condição experimental, obteve-se 
787 kg de silício a partir de 2.000 kg de SiO2, o rendimen-
to percentual da reação foi de
(A) 42,4%
(B) 60,0%
(C) 84,4%
(D) 91,8%
(E) 100%

Dado
MSi: 28 g mol1

MO: 16 g mol1

Resolução:T1-20-Q23

O rendimento da reação deve ser calculado dividindo-se a quantidade de

produto obtida pela quantidade de produto que seria obtida se todo o reagente se

convertesse em produto.

As massas molares de óxido de silício e de silício sólido são calculadas

somando-se as massas atômicas dos átomos que compõem suas moléculas:

MSO2 = 1S + 2O = 28 + 2× 16 = 60 g/mol

MS = 1S = 28 g/mol

Portanto, com 2000 kg de SO2, temos:

NSO2 =
2000 kg

60 g/mol
=

2000 kg

60 kg/kmol
= 33, 33 kmol

Se a reação fosse completa, com rendimento 100%, todo o SO2 reagiria com

C para produzir o mesmo número de mols de S(NS100%).

NS100% = NSO2 = 33, 33 kmol

Porém, são produzidos apenas 787 kg de silício, que é igual à:

NS =
787 kg

28 g/mol
=

787 kg

28 kg/kmol
= 28, 10 kmol

O rendimento percentual da reação (η) é, portanto:

η = 100× NS

NS100%

= 100× 28, 10

33, 33
= 84, 4%

�� ��Alternativa (C)
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Questão 28
(Técnico(a) de Operação Júnior - Petrobras 2014/1)

Em um reator de 10,0 L, numa certa temperatura, a rea-
ção de decomposição de 2,0 mol de ácido iodídrico (re-
presentada abaixo) tem 50% de rendimento.

2HI(g)    H2(g)+ I2(g)

O valor da constante de equilíbrio em termos de concen-
tração (KC) da reação, na temperatura em questão, é
(A) 0,025
(B) 0,050
(C) 0,10
(D) 0,25
(E) 0,50

Resolução:T1-19-Q23

A constante de equilíbrio em termos da concentração (Kc) da reação é defi-

nida por:

Kc =
[C]c[D]d

[A]a[B]b

Onde A e B são reagentes, C e D são produtos e a, b, c e d são os respec-

tivos coeficientes estequiométricos. Para esta reação:

Kc =
[H2][I2]

[HI]2

O enunciado fala que a decomposição de HI tem 50% de rendimento, ou

seja, apenas a metade do HI inicialmente no reator será decomposto (1 mol). As-

sim, observando a estequiometria da reação, podemos calcular que este mol de HI

será decomposto em 0,5 mol de H2 e 0,5 mol de I2. Ao final da reação, portanto,

teremos neste reator de 10 L a presença de 1 mol de HI, 0,5 mol de H2 e 0,5 mol

de I2.

[HI] =
1 mol

10 L
= 0, 1 mol/L

[H2] =
0, 5 mol

10 L
= 0, 05 mol/L

[I2] =
0, 5 mol

10 L
= 0, 05 mol/L

A constante de equilíbrio será, portanto, igual a:

Kc =
(0, 05× 0, 05)

0, 12
= 0, 25

�� ��Alternativa (D)
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